

УДК 340.1

DOI: 10.34670/AR.2026.69.85.003

## Источники церковного права

**Карев Дмитрий Александрович**

Кандидат юридических наук, доцент,

Самарский государственный экономический университет,  
443090, Российская Федерация, Самара, ул. Советской Армии, 141;  
e-mail: kdmity07@mail.ru

### Аннотация

С распространением христианства и увеличением числа людей, состоящих в религиозных общинах, привело к появлению церковного права. Автором обосновывается уникальность данного типа права как важнейшего элемента правовой системы. Одним из важнейших элементом правовой системы является источник права. В результате чего, в статье проводится изучение системы источников церковного права. Описывается состояние и роль источников церковного права и его влияние на общество и государство.

### Для цитирования в научных исследованиях

Карев Д.А. Источники церковного права // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 12А. С.16-23. DOI: 10.34670/AR.2026.69.85.003

### Ключевые слова

Религия, источники права, церковное право, канон, Божественный закон, Православие, Католичество, закон, право, общество, нормы, государственная политика, исторический анализ.

## Введение

Развитие человеческого общества и социума происходило постепенно от простых племенных объединений до городов и государств. Так и представления о правилах поведения индивида и группы людей развивается и эволюционирует под множеством факторов, большую роль среди которых играют представления человека о мире. Мировоззрение прошло три важных исторических уровня развития: мифологический, религиозный и научный. В рамках исследуемой темы нам наиболее интересен второй этап, поскольку в момент его возникновения в наиболее развитых государствах сложилась уникальная ситуация, когда религиозные правовые нормы были равны по юридической силе законам светской власти.

Говоря о церковном праве, стоит отметить, что религиозные представления о тех поступках, совершение которых ведет к получению неминуемого наказания со стороны высших сил во многом помогло заложить основы светских правовых норм, подготавливая людей к возникновению и становлению государственных институтов.

## Основная часть

С распространением христианства и увеличением числа людей, состоящих в общине, привело к появлению внутренних правил поведения, которые регулируют поведение ее членов. Данный процесс и привел к появлению церковного права. Обосновывая уникальность данного типа права как элемента правовой системы, необходимо исследовать ключевые особенности, среди которых, особое место занимают источники.

Процедура постоянного двойного взаимодействия со светскими органами власти сопровождает религиозные институты с момента их формирования. Долгое время канонические правила выступали выше власти монарха, но с последующим развитием государственно-правовых институтов и общества религиозные нормы отошли на второй план, но даже в современном периоде существуют государства, правовая система которых основывается на религии, что характерно для ряда восточных стран, Индии и Израиля. Как писали в своих научных работах Н. М. Коркунов и Ф. В. Тарановский в имперский период существования Российского государства духовенство выступало субъектом правотворчества на уровне законов, так и на уровне регулирования жизни обширных пластов населения [Полухин, 2004, с. 24].

Стоит упомянуть и особое отношение к субъекту права поскольку для светской власти это гражданин или подданный, что отражается в четкой связи с государством, отражающейся в правах и обязанностях. Для церковного права субъектом выступает христианин, являющийся членом церковной общины.

Говоря о цели существования церковного права, стоит отметить, что в силу своей специфики она отличается. Для светских законов основная цель – это упорядочить и защитить общественные отношения путем введения формально определенных и обязательных правил поведения. Каноническое же право стремиться к «спасению души», а не обеспечение общественного порядка.

Самой важной отличительной чертой любой правовой системы, являются их источники, на исследовании которых мы остановимся подробней.

В настоящее время юридическое источниковедение может быть охарактеризовано в двух проекциях как научное направление/дисциплина и как системообразующее основание юридического знания, определяя и представляя в распоряжение исследователю знания

теоретического и прикладного характера для работы с носителями государственно-правовой информации. Юридическое источниковедение показывает юристу уникальные возможности рассматривать государственно-правовое развитие с привлечением самого широкого круга источников его познания, опираясь при этом на всю палитру источников познания государства и права. [Ромашов, 2022]

Обоснование законности и авторитета церковного права исходит из религиозных текстов, авторитета Церкви как организации и её возможности трактовать Божию волю.

Для большинства правовых семей и систем характерна строгая иерархия источников права, где одни находятся выше по своим возможностям оказывать влияние на процессы по созданию новых правовых норм и то, как формальные правила поведения применяются к реальным общественным отношениям, возникающим из деятельности субъектов. Такой систематизированный подход существует и в церковном праве.

Для начала попытаемся определить, что же является источником права. В теории права понятие «источник» выступает в нескольких значениях, таких как материальном, рецептивно-преемственном, гносеологическом и формально-юридическом. Применительно к источникам церковного права попробуем применить все выше, указанные разновидности.

Под материальном источником церковного права можно понимать Божественную волю Основателя Церкви. Так называемое «Божественное право», которое представляет из себя совокупность правил, созданных самим Богом, что делает его незыблемыми и абсолютно верным. В рамках христианского миропонимания и традиции оно является основой всех норм поведения как наивысшая истина. Основными характеристиками «Божественного права» выступают следующие отличительные черты: неприкасаемость и верховенством «Божественного права» в человеческом обществе и церкви. Данные нормы не могут быть искажены или запрещены светскими и церковными институтами, поскольку при попытке человеческого вмешательства в данную категорию «нарушитель» понесет неотвратимое «наказание» за свои поступки. Такая отличительная черта указывает на стабильность и устойчивость канонической системы права, но оказывает сильные влияние на развитие церковной системы и ее взаимодействия с современным обществом. Такое сильное положение «Божественного права» позволяет удерживать стабильность духовенства через границы государств по всему миру, ведь наличие возможности изменять религиозные учения для достижения своих политических целей желаемый инструментарий в руках светской власти. Нормы «Божественного» права в рамках церковного правопонимания находятся выше государственных и естественных. Так, например, в католическом христианстве декреты за авторством Папы Римского не могут выступать против, нарушать или искажать главный закон.

Самой важной отличительной чертой «Божественного права», которую нужно рассмотреть в рамках теории государства и права – это, процесс развития и укрепление власти правителя и внутреннего суверенитета государства. Церковная система при помощи канонического права и религиозных трактатов активно продвигала идею происхождения и наличие у монарха абсолютной власти непосредственно от Бога отсюда следует, что обычным людям нельзя претендовать на полномочия суверена. Такая точка зрения духовенства отлично просуществовала и прижилась в государствах вплоть до перехода от монархии к республиканским формам правления.

Божественное право по своей структуре делиться на позитивное и естественное. К первой группе можно отнести нормы, которые были напрямую переданы человеку в Божественном Откровении. Вторая группа включает в себя правила естественного, морального и

нравственного закона, которые были установлены в человеческом разуме к ним можно отнести основные моральные принципы, представления о добре и зле и т. п.

К следующему материальному источнику церковного права, можно отнести закон церкви в лице своих органов власти. Данные нормы представляют собой правила поведения, регулирующие деятельность, существование и дисциплину. Данный вид источников не является однородным и включает в себя иерархию как отдельных, так и кодифицированных норм, что свидетельствует о долгом развитии и становлении данного источника. Например, в католической науке во главе всей системы «человеческой части» находится Кодекс канонического права (*Code Iuris Canonici*), представляющий собой основной источник современного канонического права. Несмотря на то, что Католическая церковь существует очень долго и отдельно сформировалась после «Великого раскола» 1054 года, первый полноценная кодификация внутренних норм произошла в 1917 году. Такой промежуток времени, который понадобился для проведения объединения и систематизации «человеческих» законов, указывает нам на обширный объем существующих правил поведения и существования церковного сообщества. Говоря о юридической силе источников канонического права, стоит отметить *Code Iuris Canonici* имеет наивысшую юридическую силу среди всех законов, которые были созданы человеком.

Для канонической системы права как для любого развитого института характерно наличие обширного количества проблем и коллизий, необходимость поиска дальнейшего пути развития, особенно в наше время, когда позиции и влияние церкви на государство и граждан ослабевает с каждым днем. Для решения упомянутых выше и иных проблем в исследуемой системе права существуют постановления отдельных поместных Автокефальных Церквей Вселенских Соборов, которые представляют собой коллегиальное решение под руководством епископов.

В силу своих особенностей в виде религиозных и исторических предпосылок формирования источников церковного права, среди которых можно выделить государства в лице их органов.

Рассматривая рецептивно-преемственные источники церковного права, следует выделить обычай, общие принципы права, судебные прецеденты, а также нормативный и доктринальный материал, являющиеся формой выражения церковно-юридических норм.

Обычай – это устоявшиеся в практической деятельности церковной общины, которая признается законодательством как правовая норма. Сила данного источника в каноническом праве, является крайне большой и может отменять соборный закон в отдельных и исключительных случаях.

Общие принципы права, которые заложены и сформулированы в древнем Риме получили дальнейшее развитие в трудах канонических ученых. В пример можно привести принцип, который гласит «никто не может быть судьей в собственном деле», который отлично сохранился и до нашего времени в практической и научной юриспруденции.

Для церкви как для любой системы характерно возникновение споров и конфликтных ситуаций, которые необходимо разрешить, а иногда и покарать виновных в совершении преступлений. С этой целью существуют отдельные судебные органы и разбирательства внутри церкви, решения которых выступают прецедентами для канонического права, но строгой корреляции между прецедентом и возникновением новой нормы нет. Особенно важно тут отметить решения церковного суда.

Исторически сложилось так, что научные труды и теории оказывают значительное влияние на право и государства, каноническое право не стало исключением. Доктрины видных канонистов играли большую роль в формировании и систематизации права.

Гносеология изучает и исследует фундаментальные вопросы о сущности и природе источников познания, данный вид характерен и для церковного права. Они включают в себя огромный пласт различных источников, таких, например, как Новеллы Юстиниана, Кормчая Книга, Кодекс Грациана и т. д. Нас, конечно, же интересует понятия источника права в формально-юридическом смысле, попробуем разобрать более детально юридические свойства данного вида источников церковного права.

В настоящее время существует множество альтернативных подходов к пониманию понятия источника права. В ретроспективе дефиницию «источник права» ввел в практикоориентированную деятельность Тит Ливий, который все законы Древнего Рима обозначал в качестве источника публичного и частного права. Вместе с тем несмотря на эволюцию права и элементов, определяющих его, все-таки можно определить, что юридический источник — это способ внешнего выражения права, обязательного для всех участников правоотношений. Можно с уверенностью утверждать, что правовой источник во многом зависит от формирующего правосознания, влияющее на поведение субъектов правоотношений. В данном контексте нам не обойтись без детализации понятия права и изучении, присущих ему особенностей, влияющих на классификацию источников церковного права.

Позитивисты, давая определение церковного права, сходят к мнению том, что каноны являются нормой права, лишь в следствии их государственной поддержки. Рассматривая же право в широком смысле, делая акцент на социологический элемент, можно дать определение понятия источника церковного права. Источник церковного права — это внешняя форма выражения норм церковного права.

Теперь считаем важным уделить внимание источникам церковного права в Православном христианстве в зависимости от юридической силы. В отличии от Католической церкви в Православной традиции нет такой строгой кодификации в виде единого документа, а сама система источников представляет собой их совокупность канонов, сложившихся на протяжении истории Церкви.

Говоря о иерархии источников церковного права, надо начинать со Священного Писания. Окончательное оформление Библии, в виде канонов произошло в 419 году на Карфагенском Соборе [Варьяс, 2001, с. 128]. В правилах, установленных на Соборе, перечисляются все книги Священного Писания, которые являются каноническими для всех Церквей. Священное Писание делится на Ветхий и Новый Заветы.

Ветхий завет состоит из книг: Бытия, Исхода, Левита, Чисел, Второзакония, Иисуса Навина, Судей Руфи, 4 книги судей, 2 книги Паралепомиона, Иова, Псалтири, 4 книги Соломоновых, 12 книг пророческих. В данных книгах право играет значительную роль, регулируя обширный круг общественных отношений, например, семейных, имущественных, наследственных и др. Что же происходит с Ветхозаветными нормами в современном обществе? Большинство норм утратили свою силу, и действуют как мораль, имея преломление через правовые нормы, в правилах поведения субъектов правоотношений.

В отличие от Ветхого, Новый завет имеет большее юридическое значение в системе источников церковного права, включающий в себя основные христианские догматы и учения. Новый завет состоит из четырех Евангелий, Деяний Апостолов, Посланий Апостолов и Откровения Иоанна Богослова. Данные Священные Писания является тем юридическим фундаментом, на котором строятся все церковноправовые отношения. В них раскрывается появление системы органов управления и первых канонических норм. Каноны достаточно устойчивы по своему содержанию на протяжение веков [Бернацкий, 2025, с. 142-157].

В последующем, каноны занимают важную роль в процессе организации деятельности Церкви и представляют собой установление Апостолов, Вселенских и изредка поместных соборов, Отцов Церкви, касающиеся того, как устроена система Православной Церкви и правила организации ее деятельности.

В своей деятельности Православная Церковь также, как и католики занимаются нормотворчеством. Итогом законодательной деятельности выступают постановления и указы поместных Автокефальных Церквей, определения синодов, обращения и послания патриархов. Упомянутые выше нормативные акты имеют основную задачу, заключающуюся в адаптации и постепенной «эволюции» древних канонов к современной общественной жизни.

Церковный обычай также признается источником церковного права в Православной церкви, поскольку для субъектов данного вида отношений очень важны исторические корни и, то как сложившиеся в практике нормы принимались верующими.

Особое значение в системе права имеет систематизация, не исключением является и церковное право. В следствии, чего важнейшее место в системе источников права занимают кодексы. Основные правила поведения были приняты в эпоху Вселенских соборов, со временем они собраны в сборники, одним из которых является Номоканон, принятый в Константинополе в 883 году. На протяжении истории Церкви и возникновения канонических норм, а это без малого 1000 лет, остро вставал вопрос о их систематизации. В 1852-1859 гг. все нормы церковного права были объединены в сборнике под названием Афинская Синтагма.

Не мало важное значение в системе источников права занимают труды ученых канонистов. Правовая доктрина, конечно, носит вспомогательный характер, нося в первую очередь обучающий характер. Наиболее яркими примерами юридической доктрины является Диогесты Юстиниана, включающая в себя отдельные труды римских правоведов. В более поздний исторический период можно выделить таких толкователей норм, как Аристин, Зонара, Вальсамон, которые внесли свой вклад в развитие церковного права и сами стали правовым источником.

Подводят итог анализу источникам церковного права в Православной церкви необходимо сделать ряд выводов относительно особенности их организационной структуры.

Как нами ранее упоминалось отсутствует единая кодификация в виде единого формализованного кодекса, такое положение может приводить к возникновению конфликтов и противоречий между отдельными канонами, обычаями и прочими источниками. Отсюда следует, что при их применении и толковании требуется более осторожный и точный подход правоведов в данной отрасли.

В источниках канонического права в Православной церкви не все равны по своему влиянию, которое может быть оказано на данное сообщество. Наибольший авторитет исторически сохраняется за актами Вселенских Соборов, далее по юридической силе стоят правила Поместных Соборов, и закрывают данную иерархию правила Святых Отцов церкви.

Считаем важным упоминать и влияние Номоканона, которые представляют сборники, содержащие церковные каноны и смежные государственные законы. Поскольку монархическая власть зачастую обосновывала свое происхождение и право на управление государством и обществом в силу своего «Божественного» происхождения, соответственно одна из задач духовенства заключалась в укреплении статуса правителя и органов власти.

Как отмечал, митрополит Московский и Коломенский Макарий (Булгаков), оптимальной отечественной модель правового регулирования была тогда, когда право опиралось на нормы религии и нормы морали, когда церковное право регулировало наиболее важные светские

отношения, а светские судебники содержали нормы, регулировавшие некоторые религиозные отношения [Цыпин, 2004].

Религиозные верования помогали людям находить свой путь и развиваться в самые тяжелые времена, конечно, некоторые из последователей могли использовать постулаты и в противоправных целях. Постепенное увеличение последователей привело к появлению церквей и как любая общность ей необходимо регулировать свою внутреннюю деятельность. Для решения упомянутой выше задачи появилось церковное право. Его уникальность для исследователей правоведов заключается в том, что данная отрасль права находится на стыке теории права, теологии и истории. Церковное право имеет свои источники, и свою иерархию, что соотносит ее с государственными законами.

## Заключение

В текущий период развития человеческого общества и государств религия все также остается важным социальным институтом, помогающим каждый день гражданам множества стран. В результате, можно с уверенностью утверждать, что регулирование церковно-правовых отношений и функционирование Церкви, как социально-общественного института является залогом дальнейшего существования как права, так и различных государственных институтов.

## Библиография

1. Бернацкий Г. Г. Каноническое право и правоприменение // Вопросы теологии. 2025. Т. 7, № 1. С. 142–157. <https://doi.org/10.21638/spbu28>. 2025. 108
2. Варьяс М. Ю. Краткий курс церковного права: учебное пособие. М. : М3 Пресс, 2001. 128 с.
3. Полухин Р. О. Проблемы соотношения общества, права и государства в правовой мысли России (конец XIX - начало XX вв. ): Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Белгород, 2004. 24 с.
4. Ромашов Р. А. (ред. ). Истоки источники права: генезис эволюция: монография. СПб. : Алетейя, 2022. 482 с. (Толкование источников права).
5. Смыкалин А. С. Каноническое право: на примере Русской православной церкви XI-XXI вв. : учебное пособие. Москва, Екатеринбург: Проспект: Уральский государственный юридический университет, 2016. 395 с. URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=444606>
6. Цыпин В., прот. Курс церковного права. Клин: Христианская жизнь, 2004. 700 с.

## Sources of Canon Law

**Dmitrii A. Karev**

PhD in Law, Associate Professor,  
Samara State University of Economics,  
443090, 141, Sovetskoy Armii str., Samara, Russian Federation;  
e-mail: [kdmity07@mail.ru](mailto:kdmity07@mail.ru)

## Abstract

The spread of Christianity and the increase in the number of people belonging to religious communities led to the emergence of canon law. The author substantiates the uniqueness of this type of law as a crucial element of the legal system. One of the most important elements of the legal

Karev D.A.

system is the source of law. As a result, the article investigates the system of sources of canon law. The status and role of the sources of canon law and its influence on society and the state are described.

### For citation

Karev D.A. (2025) Istochniki tserkovnogo prava [Sources of Canon Law]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (12A), pp. 16-23. DOI: 10.34670/AR.2026.69.85.003

### Keywords

Religion, sources of law, canon law, canon, divine law, Orthodoxy, Catholicism, law, society, norms, state policy, historical analysis.

### References

1. Bernatskii, G. G. (2025) Kanonicheskoe pravo i pravoprimenenie [Canon law and law enforcement]. *Voprosy teologii*, 7(1), 142–157. <https://doi.org/10.21638/spbu28>. 2025. 108.
2. Polukhin, R. O. (2004). *Problemy sootnosheniiia obshchestva, prava i gosudarstva v pravovoi mysli Rossii (konets XIX - nachalo XX vv.)* [Problems of the correlation of society, law and state in the legal thought of Russia (late 19th - early 20th centuries)] [Abstract of PhD dissertation]. Belgorod.
3. Romashov, R. A. (Ed. ). (2022). *Istoki istochniki prava: genezis evoliutsiia* [The origins of sources of law: Genesis evolution]. Aleteiia.
4. Smykalin, A. S. (2016). *Kanonicheskoe pravo: na primere Russkoi pravoslavnoi tserkvi XI-XXI vv.* [Canon law: On the example of the Russian Orthodox Church of the 11th-21st centuries]. Prospekt; Ural State Law University. <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=444606>
5. Tsypin, V., prot. (2004). *Kurs tserkovnogo prava* [A course in canon law]. Khristianskaia zhizn.
6. Varias, M. Iu. (2001). *Kratkii kurs tserkovnogo prava* [A short course in canon law]. MZ Press.